



東南商報

2015年1月11日 星期日
编辑：汪林 组版：车时超

捐卵女孩（央视画面截图）

央视记者深入调查“非法代孕”黑幕： 捐卵大学生按姿色标价 中介一胎赚40万元

“我们找的都是20岁左右的女孩，这个年龄卵子是最好的。”代孕中介负责人很自信地说，卵子好价格也就低不了，购买这样女孩的卵子需要三万元到十万元不等。

这是央视记者用半年时间深入代孕中介了解到的情况，之所以价格区间这么大，代孕中介负责人略带神秘地说，“捐卵女孩都是大学生，开始主要是通过网络（个人资料）初期的海选，看好了你也确实想见一面，那咱们再约时间见。”

“借”肚子“挑”卵子似选商品

调查中，多家代孕中介的负责人告诉央视记者，代孕不仅仅可以“借”肚子生孩子，甚至卵子也可以任你挑选。又“借”肚子又买卵的客户占有相当大的比例，中介也非常乐意为这样的“高端”客户服务。因为这些卵子都是精挑细选出来的，代孕的成功率也会因此大大提高。

“她一点都不漂亮，又没双眼皮，耳朵又小。最好是这个，但她唯一缺点，下巴有点往上兜。”在广州的一家代孕中介，记者看到六七个女孩在接受一对夫妇的挑选，看五官、量身高，听谈吐，像严格挑选商品一般。

高三女生“捐”卵竟为还信用卡

为了赚钱，年轻女孩不惜出卖自己的卵子，代孕妈妈不惜“出借”自己的肚子。表面上看她们在用自己的身体器官和需要孩子的客户进行着“一个愿打、一个愿挨”的交易，而记者经过深入调查发现，代孕中介很可能在这交易中布下陷阱。

在与多家代孕中介接触中，记者看到，他们为客户联系的出卖自己卵子的女孩大多在20岁左右，有的刚刚工作，不少还在读大学，有的甚至还在读高中。一个读高三的18岁女孩告诉记者，她卖卵挣钱竟然是为了还清信用卡的欠款。

忽悠女生“捐卵”不惜让其绝育

记者发现，不少女孩并不把取卵当做一回事，觉得能赚几万块钱挺好。然而当记者追问她们如何取卵，取卵对身体有哪些危害时，大部分女孩都一脸茫然。

不了解取卵可能存在的风险，女孩们就稀里糊涂地去出卖自己的卵子。一家代孕中介负责人偷笑着告诉记者，“这全要靠忽悠，取卵的危害怎么能告诉她们呢？”医学专家告诉记者，取卵前要打大剂量的促排卵针，取卵过程中的手术都会对女孩的健康造成潜在威胁。操作不好直接影响今后的生育，甚至可能造成绝育。

中介联手黑诊所，坐诊手术一条龙

肚子和卵源都有了，接下来就要将客户提供的精子与买到的卵子结合，人工合成胚胎后植入到代孕妈妈体内。面对正规医院禁止代孕的现

实，专门与中介对接的黑诊所也就应运而生。

记者通过广州一家代孕中介，看到了这一黑色产业链上的另一环节——代孕手术的诊所。诊所在一个普通居民小区旁边，外面没有挂任何指示牌。一个护士打扮的人带着记者和陪同的中介负责人经过两道大门，看到了做代孕用的所谓取精取卵室和手术室。

看上去这家诊所的条件很简陋，然而负责代孕手术的一位医生却告诉记者，在这行里他们的条件就算可以了。

据了解，这家代孕黑诊所只有一位医生负责手术和坐诊，和他合作的多家代孕中介，要把已经做过代孕手术而怀孕的代孕妈妈情况，及时向他汇报和咨询。就在记者调查期间，诊所门外还有好几家中介的都在等待着咨询，为了排出先后顺序，他们还猜起了拳。

包生男孩100万，不惜一切手段

为了获取更大利益，在调查中记者发现不少中介公司大肆做着代孕生意，甚至打出广告“包成功，包生男孩100万”。代孕妈妈大多来自农村贫困家庭，以为只要替别人生个孩子就能拿到十几万元。她们不会想到，自己怀的孩子可能因为性别选择而被中介强行打掉。

一家代孕中介负责人说，对外做代孕包男孩非常残忍，一旦发现是女孩就得人流。“然后马上安排另外一个人（代孕妈妈），有次一个客户做了4次，第5次才是男孩，当时脸都绿了。”

经过与代孕中介长时间的接触，记者发现怀孕待产的代孕妈妈一般都统一住在中介安排的各个居民区里，并有专人负责她们的吃住行。看似是普通的集体生活，但实际上代孕者已经失去了人身自由，完全沦为中介机构赚钱的“机器”。

代孕一胎盈利40万，中介跨区域集团化运营

调查中，记者发现，丰厚的利润吸引着越来越多的代孕中介加入，其中一些规模大的甚至已经在跨区域集团化运营。代孕中介告诉记者，客户成功怀孕，进入待产流程的全国各地都有。

代孕中介为记者算了一笔账：他们一年代孕200多个孩子，刨去买卵子、找代孕妈妈的费用，再刨去给黑诊所的手术费等费用，代孕顺利的话他们一单最多能挣40万。



央视画面截图

■新闻延伸

律师：代孕钻的是法律的空子

去年7月，武汉媒体刊发的“武汉地下代孕市场调查”的连续报道引起强烈反响。地下代孕俨然已形成一条隐秘的产业链。地下代孕有多大危害？谁来监管？记者分别采访了相关领域的专家。

医学专家：代妈健康难获安全保障

中南医院生殖医学中心副主任医师马玲表示，试管婴儿技术涉及多方面问题，国家控制严格。

马玲称，在实施试管婴儿手术时，女性面临较大风险，在穿刺取卵时可能会疼痛、出血、损伤脏器，或者大出血，可能会引起感染；操作不当容易对卵巢过度刺激，形成胸水、腹水甚至血栓而危及生命。不正规的非法代孕医疗机构，增加了手术风险。

此外，接受试管婴儿技术的女性中部分会对药物反应过敏，这是因为促排卵多了之后，容易出现“卵巢过度刺激综合征”，特别是本身有多囊卵巢综合征的人更容易发生。

马玲提醒，非法代孕对女性身体有难以估量的伤害，代孕妈妈得不到任何保护，万一出现问题，会对身体造成严重伤害，甚至危及生命。

社会学家：代孕存在重重伦理风险

中南财经政法大学社会学教授乔新生认为，代孕监管在法律上存在先天不足，若完全放开，势必会引发一连串的伦理风险。

乔新生解释，在民间代孕的操作过程中，代孕妈妈生下婴儿后一般会转交给雇主，一旦出现纠纷，法律则不认可协议的约定，而是会认定孩子的生父与生母——也就是夫妻中的男方与代孕妈妈对孩子承担所有的抚养义务。但是，孩子的生父与代孕妈妈之间没有法律认可的婚姻关系，就会出现孩子是婚生子还是私生子等诸多问题。

武汉大学政治与公共管理学院副教授尚重生认为，代孕同时会涉及到孩子母亲不确定的问题，一方提供了精子、卵子，另一方却提供子宫孕育这个孩子，那对于孩子来说，母亲到底是谁，这是一个值得争议的问题。另外，这种不是合法夫妻生育的孩子，对于我国的婚姻家庭制度以及生育政策也是一个极大的挑战。

律师：应尽快立法打击地下代孕

代孕公司为何能有恃无恐地大肆招揽生意？湖北万泽律师事务所律师周静雯称，他们钻的是法律的空子，目前我国尚缺乏直接、明确禁止代孕行为的相关法律，导致一些代孕公司能够半公开甚至高调地存在。但国家卫生部的两条规定，明确规定禁止“借腹生子”，所以有关部门对地下代孕市场的查处应该是有理有据的。据了解，我国卫生部门在2001年就颁布实施了《人类辅助生殖技术管理办法》和《人类精子库管理办法》。两个办法规定，禁止以任何形式买卖精子、卵子和胚胎，严格禁止各种代孕行为。

周静雯说：“近年来，我国也不乏打击非法代孕的案例，但由于力度不够，仍屡禁不止。这主要是违法成本过低所致。”周静雯介绍，根据相关条例，对违规开展代孕的最高处3万元罚款，严重的吊销营业执照，这与动辄几十万元的非法所得相比，显然震慑力不够。她建议应该提高惩处标准。

湖北忠三律师事务所律师梁旭建议，国家应该尽快出台专门的法规，加大代孕黑色交易的打击力度，遏制非法代孕越来越猖獗的势头。

综合央视、澎湃新闻、《楚天都市报》